

有借条就一定能胜诉?签了合同为啥无效? “小借条”里“大文章”

新闻聚焦

记者 董小芳
通讯员 沈喜颖 柏林

生活中难免遇到借钱或被借钱的情况。有的“好借好还”，有的却闹上了法庭。

日前，象山法院召开新闻发布会，对该院2018年至2020年的民间借贷纠纷案件进行了梳理，并对常见的民间借贷问题提出了意见建议。值得一提的是，发布会上，法官围绕该类纠纷中最常见的问题，专门给参会人员上了一堂《如何写好一张借条》的法治课。

小小借条里竟藏着怎样的玄机?该如何写好一张借条?日前，记者就此问题走访了甬上多家基层法院，为市民朋友提个醒。

这两个词,大有不同

王某和黄某是朋友。去年中旬，二人经过商量，各出资50万元合伙做起了生意。眼见到了年底生意仍没多大起色，家庭经济条件不宽裕的王某就提出了退出。但是黄某一时间也拿不出足额的现金，便给王某写了一张借条。

不料，几个月后王某再去要账，黄某却翻脸不认账。王某无奈，诉至法院。但因王某拿不出实际付款证据，结算的资料也已经丢失，诉请最终被法院驳回。

“借条，往往与资金流转同步。按照当时的情况，黄某应给王某出具的是欠条，而不是借条。”象山法院法官解释，生活中不少人会把两者混淆，给事实的查明、法律关系的认定等带来不便。

借条与欠条，一字之差，到底有什么不同?

法官解释，这两个词，在法律上是完全不同的两个概念。通俗来讲，借条是证明借款关系，就是一种借钱给另一方;欠条是证明欠款关系，可以是欠货款、分红、投资款等各种情况。

“借条背后一般存在着资金或者实物的流动，但欠条则没有。欠条持有人通常要承担解释欠款原因、用途的举证等责任。”法官提醒，另外，伴随着借条、欠条而生的，往往还有收条。收条是表明收到他人钱款的凭证，需要注意的是，它仅仅反映的是给付关系，而不能作为债权债务关系的反映。

这些情形,合同无效

向银行贷款85万元借给好友，本以为既帮了朋友，又可以赚点利息，不料却被法律狠狠“上了一课”。

2019年5月，陈某找到朋友王某，想借钱周转一下，并承诺支付一定利息。二人签订了民间借贷合同后，王某以个人名义从银行贷款借给了陈某。此后，王某陆续通过微信、支付宝等借给陈某共计85万元。

直到陈某被公安机关抓获，王某才知道陈某借钱竟是为了赌博。一气之下，他将陈某诉至宁海法院，要求其归还借款及利息。不料，法院竟认定二人签订的合同无效。

“民间借贷中，出借人的资金必须是自有资金。出借人套取金融机构信贷资金又转贷给借款人的民间借贷行为，既增加了融资成本，又扰乱了信贷秩序。根据法律规定，人民法院应当认定民间借贷合同无效。”宁海法院法官解释，故本案中，陈某只需退还王某本金，利息部分法院不予认可。

此外，根据《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》，人民法院认定民间借贷合同无效的情形还包括以向其他营利法人借贷、向本单位职工集资，或者以向公众非法吸收存款等方式取得的资金转贷的;未依法取得放贷资格的出借人，以营利为目的向社会不特定对象提供借款的;出借人事先知道或者应当知道借款人借款用于违法犯罪活动仍然提供借款的等。

法官提醒，市民在日常生活中切忌盲目打赚取中间利息的如意算盘，以免触犯法律底线。

这些表述,尤需注意

中华文化博大精深，多一个字、少一个字，甚至是同一个字，都可能表示不同的意义。甬上司法实践中，由借条上的表述引发纠纷的案件，屡见不鲜。

刘某和赵某曾是同事。因买房需要，刘某向赵某借款8万元，并手写借条一张。不料今年年初，二人却发生了争执。原来，借款后，刘某陆续以支付宝、微信转账，以及现金等方式，归还了赵某部分款项，刘某每次还款后会在借条上作简单记录。其中一次，刘某记录“还欠款2万元”，二人就因为这个到底是“huan”欠款，还是“hai”欠款，产生了分歧。

“这样表述上的歧义引发的争辩，在该类案件中很是常见。”法官告诉记者，除了类似这样的多音字之外，还有一些在借条中常常使用的、容易引起歧义的表述，如“借到”和“借”，“看起来没有区别，但是从法律上来讲，借到是一种状态或关系形成的定义，借只是一种属性定义，二者有着本质区别。有时候一字之差，就容易给一些‘耍赖’的人钻漏洞”。

此外，有时候朋友、熟人之间书写借条，经常会署上小名，甚至是外号。这些为之后产生纠纷埋下了隐患。法官提醒，签署借条时，诉讼将严格按照身份证上的姓名确定当事人身份，因此借条上的署名应由出借人、借款人当面书写，并严格按照身份证上的名字签署，不能写小名、曾用名、绰号、简称等，最好同时书写身份证号码，不给“文字游戏”留下缝隙。

为避免产生纠纷后的举证难，法官提醒，当事人在交付借款、支付利息、归还借款等关键环节，尽量采取银行转账方式，并保留好凭条，以备无患。

宁波发放首批 长三角通用通兑双创券 可跨省“消费”18项助企创新服务

本报讯(记者易鹤 鄞州区委报道组杨磊 徐庭娟)“过去双创券只能在省内使用，现在扩大到长三角，有利于我们在长三角乃至全国寻找智力外援。”领到20万元长三角通用通兑双创券的宁波酶赛生物工程有限公司董事长黄勇开说。近日，长三角双创示范基地联盟全体大会在鄞州举行。会上，鄞州发放了全市首批长三角通用通兑双创券，标志着我市打通了科技创新跨省“消费”的瓶颈。

双创券是指利用试点区域财政资金，整合区域创新资源，支持企业采购在科技创新过程中所需要的科技创新专业服务的一种政策工具。由长三角双创示范基地联盟中的上海杨浦区、江苏常州武进区、嘉兴南湖高新区、安徽合肥高新区等4个试点成员首发。此举意在打破区域藩篱，提供知识产权、技术研发、检验检测、技术转移、科技金融、人才培训、创新创业等七大类18项服务。通过服务机构互认

实现资源共享，为试点区域创新主体提供服务。去年下半年，鄞州区加入双创券通用通兑“朋友圈”，试点区域扩大至5个。

“有了这个券，鄞州的企业在联盟内购买服务时，就可以享受两地共同出资的补贴，相当于降低了企业的研发成本。”鄞州区发改局相关负责人表示。

据了解，长三角双创示范基地双创券一券通用，支持额度为每家企业20万元/年，支持比例为合同金额的50%，资金池每个区域为500万元/年，资金通兑跨区域拨付。截至去年底，双创券的平台上已入驻服务机构584家，发放双创券7200万元。

当天，大会吸收了第三批15家全国双创示范基地加入联盟的“朋友圈”，联盟成员增加为40家;引入复旦大学、上海交通大学、上海科技大学等11家高校科研院所为长三角双创券的服务机构，进一步提升双创券服务“含金量”。

对每一起案件都心怀敬畏



记者 董小芳
通讯员 邵珊珊

“我只是在特殊的时期、特殊的环境下，做了一个法官应该做的事情。”5月27日上午，“文娟工作室”在鄞州法院诉讼服务中心正式揭牌成立，黄文娟在揭牌仪式上表示。

黄文娟，鄞州法院民三庭员额法官。在今年省两会期间，她“滞留湖北50天、结案50余件”的先进事迹，被写入浙江省高级人民法院工作报告，称其为“身边的先进典型”。2020年春节前，黄文娟和丈夫一起回到老家湖北省天门市过年。不料，到家的第二天，天门市宣布因疫情封城。黄文娟所在村子的路口也被村民用废弃车辆等给堵上了。

正月初七，原本该上班的日子，黄文娟还被困在湖北老家。“宁波暂时是回不去了，可那么多排好队的案子，怎么办?”焦急的黄文娟想到了移动微法院。家里没有电脑、没有网络，黄文娟用借来的电脑、同事帮忙拍摄的案卷、手机开热点分享网络的方式，一一克服困难。

2020年2月7日上午8时30分，黄文娟找出一件家里的旧西装，准时坐在电脑前，开始了第一场穿越疫情的线上开庭。当天上午，利用

移动微法院，黄文娟完成了两起民间借贷纠纷案、一起机动车交通事故责任纠纷案的开庭。

据统计，2020年，黄文娟全年结案433件，无一起瑕疵案件。为弘扬黄文娟的英模精神，让其切实普惠更多当事人并在实践中深化内涵、与时俱进，鄞州法院“文娟工作室”挂牌成立。

和以往的法官工作室不同，“文娟工作室”是鄞州法院立审执一体化及数智赋能的有益尝试，秉持让当事人的“一件事”在“一地”得到快速解决的工作理念，专设立案窗口、审判团队、执行团队，让当事人在工作室就能完成案件的全流程处置。工作室将坚持“不让群众等太久、不让案件转多手、不让百姓跑远路、不让纠纷留后患”的“四不”原则，以及法治、数智、质效、止争的工作法，让人民群众真正体会到司法的效率和为民的情怀。

工作室成立当天，就迎来了第一起案件的当事人。被告当事人大赞：“这种方式挺好，可以大大节省时间和精力。”

同时，鄞州法院还开设了以黄文娟为主讲人的“文娟有约”说法栏目，并在黄文娟居住的惠风社区设立了“文娟驿站”，旨在把法院工作深度融入基层社会治理。

“我从不认为自己做了一件多么了不起的事情。只是怀着对每一起案件的敬畏之心，本着每个法院人的初心，努力做好自己能做的、该做的事，让自己始终对得起‘公正司法、司法为民’八个字。”黄文娟笑着说。

新典桥 施工正酣

连接鄞州、海曙两区的重要通道——新典桥主桥已经初具规模。据悉，新典桥及其接线工程西起海曙区鄞奉路，跨越奉化江，东至鄞州区广德湖路，全长865米，桥梁主体采用一跨过江下承式系杆拱桥形式建设，为我市首座采用整体顶推过江的跨江桥梁。新典桥主桥施工工期约5个月，计划今年年底具备通车条件。建成后，可缓解长丰桥、芝兰桥通行压力。



(陈结生 摄)

北仑大手笔招揽医学人才

符合条件的青年博士,给予30万元安家费、50万元培养补助费

本报讯(陈敏 金旭孟 王佳杰)北仑区出重金面向全国招揽医学人才。按照该区最近出台的《青年医学人才培养工程实施办法(试行)》，给予符合条件的青年博士30万元安家费，同时区财政一次性给予50万元的培养补助费。

“十四五”期间，北仑区将投入至少35亿元，实现全区医疗卫生资源总量翻一番的发展目标。按照北仑区出台的《关于全面加强医疗卫生事业高质量发展的意见》，到2025年，该区增加床位数2500张以上，执业(助理)医师、注册护士增加2000名以上；

每年设立不低于2000万元的卫生人才经费，5年内引进培育医学博士50名，二级及以上医院临床研究生学历占比提升20%。

据介绍，北仑区各医疗机构现有在编的医护人员2300余人，过去10年共引进培育博士7名。

为吸引更多的优秀医学人才投身北仑医疗卫生健康事业，北仑区专门制订出台了《青年医学人才培养工程实施办法(试行)》，着手实施青年医学人才培养工程，围绕卫生、健康系统重点学科和紧缺专业人才需求，争取在全区各级医疗卫生机构引进遴选80名左右(其中

杰出青年医学人才50名左右)青年医学人才，培养他们成为群众广泛认可的学科带头人和技术骨干。

北仑区青年医学人才培养工程主要包括杰出青年医学人才项目(杰青项目)和优秀青年医学人才项目(优青项目)两大类。杰青项目培养对象需具有坚实的专业理论知识及创新能力，有较强的实际操作能力和解决本专业较疑难复杂问题的经验，具有博士学位，年龄一般不超过40周岁。优青项目分青年医师、影像、护理、检验、药师等项目。优青项目培养对象需具有研究生以上学历，年龄一般不超过35周岁。

对确定的青年医学人才培养人选，北仑区财政将一次性予以每人每周固定的培养补助经费(已经列入市级及以上培养对象并获得经费补助的项目补足差额)，主要用于培养对象根据培养计划开展的研修学习、科研项目导师带教等相关费用。其中，杰青项目补助经费50万元，优青医师、优青药师及优青影像项目补助经费20万元，优青检验、优青护理项目补助经费10万元。

与此同时，从今年开始，北仑区卫生健康系统的人才培养专项资金也将由原先的每年1500万元提高至2000万元。

鄞州白鹤街道“众筹” 打造鹁西走廊二期

本报讯(记者王博 通讯员郑瑶 严云霞)近日，鄞州区白鹤街道鹁西走廊二期举行了一场简单的开工仪式。自此，黄鹁新村铁路沿线余下的328米城市“边角料”将启动蜕变工程。

根据计划，鹁西走廊二期除了整体提升328米铁路沿线环境面貌，还将打造以共享客厅、樟树下、共享菜园、邻舍家及河埠头为主题的“鹁园五胜”特色活动空间。

“共享客厅”前身是一处垃圾堆放场，未来将打造成为敞开放式庭院，栽种四季花卉，在美化环境的同时为居民打造“共享客厅”。“黄鹁新村始建于上世纪八十年代末，住宅面积最大的70平方米，最小的只有20平方米。对于很多家庭

来说，客厅就是一个奢望。”黄鹁社区党委书记王义豪说，给老旧小区居民打造一个休闲会客区，就是打造“共享客厅”的初衷。

“樟树下”的创意源于社区里的六棵老樟树。这些老樟树是在黄鹁新村兴建时同步栽种的，见证了社区历史。未来改造中，不仅将保留这些老樟树，打造黄鹁社区发展宣传窗，还将在樟树周边设置风雨亭、棋桌及一些老年健身器械。

据介绍，鹁西走廊二期与此前打造的鹁西走廊一期相邻。“500余位热心居民和20多个共建企业出谋划策、出资出力，累计筹资500万元打造了鹁西走廊一期。如今，二期也得到了广大居民和辖区共建单位的积极响应。”王义豪说。



鹁西走廊二期效果图

全市首批次土地集中出让收官

29宗土块拍得总金额358亿元

本报讯(记者杨绪忠 通讯员陈丹)记者日前从市自然资源和规划局获悉，全市首批次集中出让的29宗住宅(商住)用地，于5月26日、27日全部成交，出让过程总体平稳有序。

本次集中出让地块总面积131.9公顷(1978.2亩)，计容建筑

面积302.4万平方米。起始总价286.4亿元，成交总额358.1亿元，竞配无偿移交人才安居专用房面积6.27万平方米，无偿移交安置房面积1000平方米，企业自持租赁住房面积5.53万平方米。

拍卖过程中，共有307家房企取得竞买资格，单宗土地平均竞买

人数10.6家。其中竞买人数最多的为江北童家1#地块，共有28位竞买人参与竞买。

值得关注的是，共有19宗地块达到最高限价，1宗安置房地底价成交。平均溢价率值25%，最高溢价率30%。

本次集中出让29宗地块由26家

房企竞得，其中21宗为单独竞得，8宗为联合竞得。其中，绿城6宗，荣安5宗，万科2宗，其他如华侨城、新希望、保利等开发商也竞得地块。广州越秀为首次进驻宁波市场的房企。

市自然资源和规划局相关人士表示，本批次交易的准确性、有效性，尚有待浙江省自然资源厅最终确认。